



Образцово Народно Читалище “Будилник” 1898г.

гр. Ракитово 4640, обл. Пазарджик, ул. “Ал. Стамболийски” №4,

тел. 0887 58 57 20

E-mail: budilnik_r@abv.bg

Отчет за културни дейности през 2023год.

/Докладван на редовно заседание на читалищното настоятелство на 27 март 2024г./

Една многовековна нация като нашата, българската, е способна да оцелее през годините само ако съумее да съхрани духа, ценностите и идеалите си. Без своите морални и духовни опори народът ни не би могъл да преодолее хилядите перипетии по пътя си и въпреки трудностите, да запази себе си. Затова родолюбците открай време създават читалища и се занимават с дейност, съхраняваща традициите ни и насърчаваща културното развитие.

Читалищата са традиционна и уникална българска културна институция, която се заражда през Възраждането, преминава през всички промени на обществото ни, съхранена е и се развива според потребностите на различните времеви периоди и общности в страната. Читалищата са обществена, неправителствена организация, която е отворена за всички членове на общността и се характеризира с общодостъпността на дейностите си.

Българските читалища като традиционни, самоуправляващи се местни организации, притежават изключителен потенциал за стимулиране на устойчиво регионално и местно развитие. Тяхната роля отива далеч отвъд изграждането и съхраняването на местната културна идентичност. Чрез многообразието от продукти, услуги и инициативи в сферата на културата, се

превръщат в изключителен фактор за изграждане на общество на знанието.

Основни задачи на читалището:

- Да опазва културно-историческото наследство и националните традиции.
- Да спомага изграждането на ценностната система у децата и младежите.
- Да поддържа и развива любителското художествено творчество, като привлича повече млади хора в колективите.
- Да поддържа и обогатява материалната база
- Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за общностно и местно развитие и финансиране на читалищната дейност
- Да поддържа активно сътрудничество между читалищата на територията на общината и страната
- Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова литература, участия в проекти и дарения

2023 бе изключително продуктивна година, в която читалище „Будилник“ радваше ракитовската общественост с много и разнообразни прояви.

ОНЧ „Будилник”1898 гр. Ракиново работи с всички слоеве и групи от населението на града без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание. Но особено внимание се обръща на децата и младите хора. С дейностите си правим всичко възможно за утвърждаване на читалището и читалищната библиотека, като познато и привлекателно място.

В културния календар на читалище „Будилник” за 2023 година бяха заложи и осъществени 31 дейности и инициативи.

Съгласно Закона за народните читалища ежегодно до края на м. март в текущата година програмата по **чл. 26а, ал. 2 и 3** се изпълнява от читалищата въз основа на финансово обезпечени договори. Благодарение на инициативността на ръководството, служителите, ръководителите и участниците в колективи както и на полученото дофинансиране от Община Ракитово, в календара ни намериха място и реализация значителен брой дейности и инициативи.

Работещите колективи към читалището през 2023г. бяха утвърдени от настоятелството на първото редовно заседание за годината. Те са: Театрален колектив „**Нишан**“; Естрадно-сатиричен колектив; Вокално инструментална група „**СТОП**“; Младежка рок група „**Blueshed**“ ; Мъжка фолклорна група „**Арамии**“; Клуб „**Краезнание**“ и Детски читателски клуб към библиотеката. Естрадно-сатиричен колектив.

Дейности:

Първото мероприятие за годината организирано от библиотеката към читалище „Будилник“ бе награждаване на читатели, прочели най-много книги за предходната година и доброволци.

На 21 януари 2023г. на тържеството, посветено на **Бабинден**, един от най-уважаваните празници в нашия регион. организирано от Община Ракитово и читалище „Будилник“, възраждайки традицията много деца ритуално получиха имената си от г-н Георги Холянов – кмет на Община Ракитово. А читателския клуб гостува на бабите в Културен клуб на пенсионера.

На 14 февруари, денят в който Свети Трифон и Свети Валентин си казват „Наздраве“, библиотеката съвместно с ученици от горен курс при СУ „Св. Климент Охридски“ зарадваха публиката с творческа вечер - „**Послания през вековете - любовните писма на великите личности.**“

На 16 февруари от 17:30ч. в големия салон на читалището с програма под надслов „Образът на Васил Левски в българската литература“ подготвена от децата от читателския клуб при библиотеката и ученици от СУ „Св. Климент Охридски“ тържествено бяха отбелязани 150 години от безсмъртието на Апостола.

Националният празник на България **3 март**, бе тържествено отбелязан на площада пред читалището с издигане на националния флаг, поднасяне на венци и цветя в памет на загиналите за свободата и празнична програма.

На 31 март 2023г. библиотеката при читалището обяви тематичен конкурс „Моят вълшебен момент в читалище „Будилник“ в категориите стихотворение, есе, рисунка и снимка по повод 125 години от основаването на читалището.

На 4 април в библиотеката на читалище „Будилник“ бе поставено началото за 17-ти път на инициативата „**Маратон на четенето**“. Участваха ученици от ВУИ „Ангел Узунов“.

На 23 април 2023г. децата от читателския клуб при библиотеката взеха участие в 8ми Национален конкурс за революционно слово „Оборище факел на свободата“ в НЧ „Св. Св. Кирил и Методий – 1912“ с. Оборище община Панагюрище.

По повод седмицата на гората читателския клуб при библиотеката гостува на служителите на ДГС Ракитово

24 май, Денят на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност, бе отбелязан с тържествен концерт на площада пред читалището, организиран от Община Ракитово и читалище „Будилник“. Участваха ученици от всички училища и детски градини в града, колективите при читалището и СКНТ „Силивряк“. По повод 125 години от основаването на ОНЧ „Будилник“1898 и 110

години театрална дейност, колективът на читалището и театрален колектив „Нишан“ бяха наградени с плакет и грамота лично от кмета на Община Ракитово г-н Георги Холянов.

На 31 май 2023г. от 19:00ч. в големия салон бе дългоочакваната премиера на спектакъла „Женитба“ от Н. В. Гогол на ТК „НИШАН“ с режисьор Гаро Ашикян, осъществена по проект към НФК – „Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество“. Ракитовци и гостите в читалищния салон с внимание, възторг и бурни аплодисменти оцениха високо играта на дългогодишните и всепризнати местни артисти.

Броени дни след премиерата, на 6 юни 2023г. , ТК „Нишан“ взе участие в Национален фестивал на любителските театри Нова Загора 2023г. Премиерата пожъна огромен успех пред родната публика в Ракитово, а в Нова Загора успехът бе повторен – „Женитба“ на ТК „Нишан“ и професионалната режисура на Гаро Ашикян спечели първото място.

От 18 до 24 септември в Тополовград се проведе 26-тото издание на Международния фестивал на любителските комедийни театри, пантомима и сатира „Велко Кънев“ 2023, под патронажа на вицепрезидента Илияна Йотова. В надпреварата участваха 19 състава от страната и чужбина. Талантливите самодейци от ТК „Нишан“ спечелиха овациите на публиката и високата оценка на журито и бяха отличени с Трета награда за спектакъл, а Мариана Ишивова грабна наградата за „Най-добра главна женска роля“ за спектакъла „Женитба“ от Н. В. Гогол с режисьор Гаро Ашикян.

Създадена през месец февруари 2023г., мъжка фолклорна група „Арамии“ с ръководител Илия Андонов, преди официалния си дебют на читалищна сцена, още с първото си участие в Регионален певчески фолклорен

фестивал „**Ха надпей ме**“ при НЧ „Христо Ботев – 1927“ с. Левски общ. Панагюрище на 10 юни 2023 год., завоюва безспорното **Първо място** в раздел групи. От Националния фестивал на мъжките певчески групи „**С хляб, вино и песен**“ гр. Симитли 2023г. се завърнаха с **Второ място**, а на Националния конкурс „**Пиленце пее**“ гр. Стрелча 2023г. бяха отличени отново с **Първо място** и златна статуетка. Блестящо бе представянето им и на Международния фестивал за автентичен фолклор Дорково 2023г.

На 24 юни библиотеката при ОНЧ „Будилник“ съвместно с църквата „Св. Великомъченица Неделя“ и СКНТ „Силивряк“ пресъздадоха по автентичен начин обичаите за **Еньовден**.

Вокално инструментална група „СТОП“ при читалището и през 2023г. радва своята публика с концертни изяви.

Новосъздадената младежка рок банда „**Blushed**“ направи своя дебют на празника на град Ракитово и взе участие и в Коледния концерт на читалището. Младежите бяха приети много добре от ракитовската публика и гостите на града.

И през 2023г. продължихме традицията за организирането на художествени изложби и срещи с писатели, които радваха културната общественост на Ракитово. На 6 април 2023г. наш гост беше поетесата Павлина Соколова с представяне на свои стихосбирки, а на 29 април представихме картините на Анелия Карабенчева и книгите на Лия Ангели.

На 31 октомври в навечерието на деня на народните будители читалището и като домакин и като партньор взе участие в тържеството посветено на 70 години от създаването на ВУИ „Ангел Узунов“ гр. Ракитово и 95 години от рождението на патрона на училището Ангел Узунов.

На 16 ноември на ракитовска сцена гостува ДКТ „Константин Величков“ гр. Пазарджик с моноспектакъла на Илиян Марков „Дърво без корен“ по Николай Хайтов.

Творческата година завърши подобаващо с Коледен концерт на 20 декември в големия салон на читалището с много музика, песни, танци и смях, подготвен от колективите при читалището, СКНТ „Силивряк“ и приятели. Концертът бе със специална благотворителна кауза, а именно закупуване на нов електрокардиограф за ФСМП /Филиал за спешна медицинска помощ/ гр. Ракитово.

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. В библиотеката се събират, обработват, организират, съхраняват и предоставят за обществено ползване библиотечни и информационни услуги на населението, организират се и се провеждат редица мероприятия и инициативи. Библиотекарите, наети в читалището, осигуряват свободен достъп до информация с предоставянето на компютърни и интернет услуги, както и привличат нови читатели сред младите хора, за създаване на трайни навици за четене и получаване на знания и умения.

Библиотеката при ОНЧ „Будилник“ 1898 разполага с фонд от над 42 000 тома. Успяваме да мотивираме много хора да даряват книги. Активно се работи и по проекти. През 2023 година отново бе спечелен и реализиран проект от втората сесия на МК – **„Българските библиотеки, съвременни центрове за четене и информираност“** на стойност 3000лв. Благодарение на проектите в библиотеката ни постъпват много нови заглавия от български и чужди автори и така успяваме да привлечем много нови читатели.

Богатата и разнообразна дейност на читалище „Будилник“ и реализирането на всички мероприятия и инициативи не би било възможно без финансовата

подкрепа от Община Ракитово, а именно дофинансирането, което през 2023г. бе в размер на 6 000лв.

Всички дейности и инициативи на ОНЧ „Будилник“ 1898 реализирани през 2023 година, са показани подробно в графиката.

№	дата	място	час	събитие	отгов.
1.	09.01. 2023г.	библиотека	16:00ч.	Награждаване на читатели, прочели най-много книги за предходната година и доброволци	Митева, Казакина
2.	21.01 2023г.	салон читалище	10:30ч.	Бабинден – ритуално даване на имената на децата родени през 2022г.	Гергенова Зам. кмет
3.	21.01. 2023г.	Клуб на пенсионера	14:00ч.	Гостуване на Читателски клуб по повод Бабинден	Митева
4.	13.02. 2023г.	ЦРСИХУ	14:00ч.	Гостуване на читателски клуб по повод 14 февруари с тематична програма	Митева
5.	14.02. 2023г.	Кафе – клуб „СИТИ“	17:30ч.	„Послания през вековете – любовните писма на великите личности“	Митева, Гергенова, Арабов.
6.	15.02. 2023г.	Клуб на пенсионера	14:00ч.	Гостуване на читателски клуб с програма посветена на 150 години от гибелта на Васил Левски	Митева
7.	16.02. 2023г.	Салон читалище	17:30ч.	150 години от безсмъртието на Апостола – програма с участието на читателския клуб при библиотеката и ученици от СУ „Св. Климент Охридски“	Митева, Арабов
8.	02.03. 2023г.	библиотека	09:00ч.	Доклад, презентация и лит. четене на худ. произведение за 3-ти март с ученици от ВУИ „Ангел Узунов“	Митева Казакина
9.	03.03. 2023г.	Площада Пред читалището	10:30ч.	Тържествен концерт по повод националния празник и поднасяне на венци и цветя в памет на загиналите	Гергенова Балкански
10.	31.03. 2023г.	библиотека	14:30ч.	Обявяване на тематичен конкурс „Моят възшебен момент в читалище „Будилник“ в по повод 125 години от основаването на ОНЧ „Будилник“	Митева Казакина
11.	04.04. 2023г.	библиотека	14:00ч.	Маратон на четенето – гостуване на ученици от ВУИ „Ангел Узунов“	Митева
12.	05.04. 2023г.	библиотека	09:00ч.	Седмица на детската книга – гостуване на библиотекаря в двете детски градини	Митева,
13.	05.04. 2023г.	ДГС Ракитово	14:00ч.	Програма посветена на Седмица на гората подготвена от децата от Читателски клуб	Митева

14.	06.04. 2023г.	Камерна зала	17:30ч.	Поетична вечер – представяне на стихосбирките на Павлина Соколова	Митева Казакина
15.	20.04. 2023г.	Камерна зала	18:00ч.	Представяне на картините на Анелия Карабенчева и книгите на Лия Ангели	Митева Гергене- нова
16.	23.04. 2023г.	с. Оборище	10:30ч.	Участие на Читателски клуб в 8ми Национален конкурс за революционно слово „Оборище факел на свободата“	Митева
17.	24.05. 2023г.	Пред читалище	10:00ч.	<u>Празничен концерт посветен на деня на българската писменост, просвета и култура</u>	Арабов, Гергене- нова
18.	30.05. 2023г.	Салон читалище	18:00ч.	<u>Предпремиера на спектакъла „Женитба“ от Н.В. Гогол</u> По проект към НФК „Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество“ Режисьор Гаро Ашикян	Арабов Гергене- нова
19.	31.05. 2023г.	Салон читалище	19:00ч.	<u>Премиера на спектакъла „Женитба“</u> По проект към НФК „Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество“ Режисьор Гаро Ашикян	Арабов Гергене- нова
20.	01.06. 2023г.	Салон читалище	19:00ч.	Представление на спектакъла „Женитба“	Арабов Гергене- нова
21.	02.06. 2023г.	площад централен	11:30ч.	Програма – поднасяне на венци и цветя по повод деня на Ботев и загиналите за свободата на България.	Гергене- нова, зам.кмет
22.	06.06. 2023г.	Нова Загора	13:30ч.	Участие на ТК „Нишан“ в Национален фестивал на любителските театри със спектакъла „Женитба“ от Н. В. Гогол – режисьор Гаро Ашикян	Гергене- нова, Арабов
23.	10.06. 2023г.	с. Левски	10:00ч.	Участие на МФГ „Арамии“ в Регионален певчески фолклорен фестивал „Ха надпей ме“ Първо участие на групата	Андонов Гергене- нова
24.	24.06. 2023г.	Църква	11:00ч.	Еньовден –пресъздаване на обичая	Митева, Гергенено ва
25.	14.09. 2023г.	Салон читалище	19:00ч.	Представление на спектакъла „Женитба“	Арабов Гергене- нова
26.	19.09. 2023г.	Тополов- град	13:30ч.	Участие на ТК „Нишан“ в Международен фестивал на любителските комедийни театри, пантомима и сатира „Велко Кънев“ Тополовград 2023 със спектакъла „Женитба“ от Н. В. Гогол режисьор Гаро Ашикян	Арабов Гергене- нова

27.	01.11. 2023г.	Салон читалище	18:00 ч.	Представление на спектакъла „Женитба“ от Н. В. Гогол с режисьор Гаро Ашикян – финализиране на проекта, реализиран към НФК по повод 110 години театрална дейност в Ракитово и 125 години от основаването на читалище „Будилник“	Митева Гергене- нова Арабов
28.	09.11. 2023г.	салон читалище	17:30ч.	Гостува – GRAND MAGIC SHOW Атрактивна програма за малки и големи	Арабов, Гергене- нова.
29.	16.11. 2023г.	салон читалище	18:00ч.	Гостува ДКТ „К. Величков“ с моно спектакъла „Сватбата на дребния буржоа“ - режисьор Гаро Ашикян	Арабов, Гергене- нова
30.	21.11. 2023г.	камерна зала	17:00 ч.	Литературна разходка на тема „ В търсене на идеалното семейство“ по повод Денят на християнското семейство	Митева Арабов
31.	20.12. 2023г.	салон читалище	18:00ч.	Коледен концерт	Арабов, Гергене- Нова Митева

През годините на своето съществуване и до днес читалището е дом за всички жители на град Ракитово, независимо от принадлежността им към етнос и религиозни възгледи. В колективите на читалището са участвали и участват българи, власи, българо-мохамедани и роми, всички с принос за културния живот, за обогатяване на дейността му.

ОНЧ „Будилник”1898 е активен граждански център, съчетаващ традиция с иновативни идеи и допринасящ за устойчивото развитие на общността.

Ръководството на читалището изказва гореща благодарност на кмета г-н Георги Холянов и Община Ракитово за всеотдайността, разбирането, подкрепата и помощта, която ни оказват. Изключително щастливи сме, че през последните години читалището и общината са в прекрасни партньорски отношения и се надяваме и за в бъдеще това важно и полезно за двете страни сътрудничество да продължи. Ние ще се стремим към нови още по-добри резултати в нашата дейност, за да може читалището да бъде истински център на култура и просвета.

Огромната роля на народните читалища, като средища на културния живот в дадено селище е доказана по безспорен начин във времето. Такава е и ролята на читалище “Будилник” вече **125** години,

Читалищата са „Домът на културата” и са в основата на запазването на духовността в малките градове и села.

29 март 2024г.

гр. Ракитово

Секретар:

/Мария Гергененова/